
 

CONSIGLIO DEGLI STUDENTI 
Biennio  Accademico 2018-2020 
seduta n. 1 del 20 dicembre 2018 

                 VERBALE 

 

Il giorno  20 dicembre 2018  presso il Salone degli Affreschi dell’Università degli Studi di Bari Aldo 

Moro, alle ore 11.00 si é riunito il Consiglio degli Studenti, istituito con il D.R. n.3732 dell’8 

novembre  2018, e successive modifiche, per il  biennio accademico  2018/2020, così composto:  
 

N. 
COMPONENTI COGNOME NOME ORGANO 

ASSENZA/PRESENZA
/GIUSTIFICA 

1 ALFANO CALOGERO DIP. MEDICINA VETERINARIA  ASSENTE 

2 ANTICO LUISA SENATO ACCADEMICO  PRESENTE 

3 DI RELLA  ANTONELLA 

DIP. SCIENZE DEL SUOLO, 
DELLA PIANTA E DEGLI 
ALIMENTI  GIUSTIFICA 

4 BARNABA  IVANO SENATO ACCADEMICO  PRESENTE 

5 BOCCUZZI SIMONE DIP. INFORMATICA  GIUSTIFICA 

6 BOZZA MARIALAURA DIP. LELIA  PRESENTE 

7 BRUNO BIAGIO 
DIP. SCIENZE DELLA TERRA E 
GEOAMBIENTALI  ASSENTE 

8 CAMPOBASSO VINCENZO 

DIP. ECONOMIA, 
MANAGEMENT E DIRITTO 
DELL'IMPRESA  ASSENTE 

9 CARDONE ANGELO DIP. LELIA  PRESENTE 

10 CAZZETTA 
NICOLA 
CHRISTIAN 

DIPARTIMENTI AFFERENTI 
ALLA SCUOLA DI MEDICINA  ASSENTE 

11 CELESTIANO KIMBERLY DIP. JONICO  GIUSTIFICA 

12 CHIUSANO MICHELE DIP. SCIENZE POLITICHE  PRESENTE 

13 CONVERTINO PIERANGELA 

DIP. ECONOMIA, 
MANAGEMENT E DIRITTO 
DELL'IMPRESA  PRESENTE 

14 CORBO ALESSANDRO 
DIPARTIMENTI AFFERENTI 
ALLA SCUOLA DI MEDICINA  PRESENTE 

15 LADISA FABIO DIP. GIURISPRUDENZA  PRESENTE 

16 DAVIDE ELEONORA DIP. BIOLOGIA  GIUSTIFICA 



17 DE GIUSEPPE ROSSELLA 

DIP. ECONOMIA, 
MANAGEMENT E DIRITTO 
DELL'IMPRESA  PRESENTE 

18 DE LUCIA MARIKA DIP. MATEMATICA  GIUSTIFICA 

19 DE MARCO FRANCESCO NUCLEO DI VALUTAZIONE  ASSENTE 

20 DE SANDOLI ANTONIO DIP. ECONOMIA E FINANZA  PRESENTE 

21 DI GREGORIO ALESSANDRO SENATO ACCADEMICO  PRESENTE 

22 DISCIPIO NICOLE 
DIP. SCIENZE DELLA 
FORMAZIONE, PSICOLOGIA  PRESENTE 

23 ELIA ROBERTO 
DIPARTIMENTI AFFERENTI 
ALLA SCUOLA DI MEDICINA  PRESENTE 

24 EPOMEO ORNELLA 
COMITATO PER LO SPORT 
UNIVERSITARIO  PRESENTE 

25 FAIENZA ADELE DIP. GIURISPRUDENZA  PRESENTE 

26 FILOTICO  ENRICO 
CONSIGLIO DI 
AMMINISTRAZIONE  PRESENTE 

27 FIUME VALENTINA DIP. CHIMICA  GIUSTIFICA 

28 GALLUZZI GIOVANNI 

DIP. BIOSCIENZE, 
BIOTECNOLGIE 
FARMACEUTICHE  PRESENTE 

29 GASSI  LUANA 
DIPARTIMENTI AFFERENTI 
ALLA SCUOLA DI MEDICINA  ASSENTE 

30 GIACOVELLI VITO DIP. MEDICINA VETERINARIA  ASSENTE 

31 IANNO MICHELE 
DIP. SCIENZE DELLA 
FORMAZIONE, PSICOLOGIA  GIUSTIFICA 

32 IANNONE GIULIA DIP. ECONOMIA E FINANZA  GIUSTIFICA 

33 LA TORRE ALBA DIP. LELIA  PRESENTE  

34 LACITIGNOLA ANGELO DIP. STUDI UMANISTICI  PRESENTE 

35 LO SASSO  ANDREA DIP. FISICA  PRESENTE 

36 
LONGO DE 
BELLIS LUCIA DIP. GIURISPRUDENZA  PRESENTE 

37 CARCAGNI GIORGIO DIP. SCIENZE POLITICHE  PRESENTE 

38 MALDERA FRANCESCO 
DIP. SCIENZE AGRO-
AMBIENTALI E TERRITORIALI  PRESENTE 

39 MANFREDI WALTER DIP. INFORMATICA  PRESENTE 

40 MARCHESE ROSANNA DIP. STUDI UMANISTICI  PRESENTE 

41 FORTUNATO FRANCESCO 
DIPARTIMENTI AFFERENTI 
ALLA SCUOLA DI MEDICINA  PRESENTE 



42 MARTANO STEFANO 
DIPARTIMENTI AFFERENTI 
ALLA SCUOLA DI MEDICINA  ASSENTE 

43 MAZZONE DOMENICO 
COMITATO PER LO SPORT 
UNIVERSITARIO  GIUSTIFICA 

44 MEDICI MARCO DIP. INFORMATICA  GIUSTIFICA 

45 MICELLI SILVIA 
DIP. FARMACIA-SCIENZE DEL 
FARMACO  ASSENTE 

46 MIRABELLI DAVIDE 

CONSIGLIO DI 
AMMINISTRAZIONE ADISU-
PUGLIA  GIUSTIFICA 

47 MONTELLI SALVATORE DIP. STUDI UMANISTICI  PRESENTE 

48 MONTRONE 
MARCO 
ANTONIO 

DIPARTIMENTI AFFERENTI 
ALLA SCUOLA DI MEDICINA  ASSENTE 

49 NARDELLA ANTONIO DIP. JONICO  ASSENTE 

50 NATILLA ERICA 
DIPARTIMENTI AFFERENTI 
ALLA SCUOLA DI MEDICINA  GIUSTIFICA 

51 PAPARELLA FRANCESCO DIP. LELIA  GIUSTIFICA 

52 PASCAZIO CATERINA DIP. LELIA  PRESENTE 

53 PETROCELLI FRANCESCO DIP. GIURISPRUDENZA  ASSENTE 

54 PINTO DOMENICO SENATO ACCADEMICO  PRESENTE 

55 PULEO FEDERICO 
DIP. SCIENZE DELLA 
FORMAZIONE, PSICOLOGIA  PRESENTE 

56 RAGNO 
MARIA 
STERPETA SENATO ACCADEMICO  PRESENTE 

57 ROBLES SARA 
DIPARTIMENTI AFFERENTI 
ALLA SCUOLA DI MEDICINA  PRESENTE 

58 SASANELLI STEFANO DIP. GIURISPRUDENZA  ASSENTE 

59 SIMEONE  NUNZIO 

CONSIGLIO DI 
AMMINISTRAZIONE ADISU-
PUGLIA  PRESENTE 

60 SPIGA  VITTORIO 
DIP. FARMACIA-SCIENZE DEL 
FARMACO  GIUSTIFICA 

61 SPORTELLI CARMEN 
DIP. SCIENZE DELLA 
FORMAZIONE, PSICOLOGIA  PRESENTE 

62 SURIANO CLELIA 

DIP. BIOSCIENZE, 
BIOTECNOLGIE 
FARMACEUTICHE  GIUSTIFICA 

63 SURIANO MIRIANA 
DIPARTIMENTI AFFERENTI 
ALLA SCUOLA DI MEDICINA  GIUSTIFICA 

64 TEDESCHI ISABELLA DIP. SCIENZE POLITICHE  PRESENTE 

65 TERRUSI SIMONA 
DIP. FARMACIA-SCIENZE DEL 
FARMACO  ASSENTE 



66 URSO SARA DIP. JONICO  GIUSTIFICA 

67 VIOLANTE FRANCESCO 
DIPARTIMENTI AFFERENTI 
ALLA SCUOLA DI MEDICINA  PRESENTE 

68 VITACOLONNA ROBERTO 
CONSIGLIO DI 
AMMINISTRAZIONE  PRESENTE 

 

Componenti: 68  

 

Assenti giustificati: 17 

Numero legale: 26 

Presenti: 37 

Assenti: 14 

Presiede la seduta Ivano Barnaba, Decano  del Consiglio degli Studenti. Sono altresì presenti la 

Dott.ssa Raffaella Bonerba, Responsabile della U.O. Servizi agli Studenti   e Collaborazioni 

studentesche, il Dott.  Riccardo Leonetti della Direzione Risorse Finanziarie e  la Dott.ssa  Concetta 

Masellis, funzionario  amministrativo  con il compito di assistenza alla redazione del verbale del 

Consiglio degli Studenti, come previsto dall’art. 60, comma 5, del Regolamento Generale di Ateneo.    

ORDINE DEL GIORNO 

 

- 1 -  Parere obbligatorio bilancio di previsione 2019; 

- 2 -  Approvazione verbale riunione del 23 ottobre  2018; 

- 3 -  Varie ed eventuali. 

 

1) Parere obbligatorio bilancio di previsione 2019 

Il Decano degli studenti, Ivano Barnaba, dopo i saluti iniziali, conferisce la parola al Dott. 

Riccardo Leonetti della Direzione Risorse Finanziarie il quale  illustra il bilancio di previsione 

2019. Al termine dell’ intervento del Dott. Leonetti, il Decano invita i consiglieri presenti ad 

esprimere parere obbligatorio sul bilancio di previsione 2019. A questo punto il Consiglio 

degli Studenti esprime, all’unanimità, parere favorevole sul bilancio di previsione 2019, 

limitatamente alla parte concernente gli impegni di spesa per i servizi agli studenti e 

miglioramento della didattica, avanzando tuttavia delle richieste e delle osservazioni che si 

riportano fedelmente di seguito: 

- intervento del consigliere Michele Chiusano condiviso anche dai consiglieri Alessandro 

Digregorio, Clelia Suriano, Andrea Lo Sasso, Giorgio Carcagni, Marika de Lucia, Giovanni 

Galluzzi, Francesco Paparella, Walter Manfredi e Valentina Fiume: “Si accoglie 

favorevolmente il raggiungimento del 100% del turnover dovuto alla situazione di attivo 

finanziaria raggiunta negli ultimi esercizi, questo garantisce la possibilità di sostenere al 

meglio i corsi e la didattica del nostro Ateneo con una programmazione mirata e strategica. 



Positivo è altresì, l'aumento delle voci di spesa inerenti servizi agli studenti, borse di dottorato e 

ricerca e la previsione di lavori di manutenzione straordinaria di diverse strutture, come da 

obiettivi della programmazione triennale. Una delle voci più interessanti è la previsione di 450 

mila euro in più nella stima per portierato e vigilanza, si auspica a tal punto che tali risorse 

vengano destinata per ampliare gli orari di apertura dei plessi e delle aule studio, riservando al 

Consiglio degli Studenti e ai rappresentanti negli organi centrali ruolo propositivo e di 

protagonismo nella proposta in occasione del nuovo bando di Portierato e Vigilanza 2019. Si 

segnala la necessità di incentivare il lavoro di partecipazione a bandi competitivi, fondi europei, 

strutturando un piano di azione concreto che vada a rispondere alla previsione in calo di proventi 

derivanti dalla didattica negli anni a seguire. Si segnala inoltre, insoddisfazione per la stima di 

leggera flessione per i costi relativi ai Cel, in apparente contrasto con l'obiettivo di Ateneo di 

incentivare l'internazionalizzazione. Relativamente alla questione delle borse di studio Uniba, ci si 

riserva di approfondire in sede di Senato Accademico e Consiglio di Amministrazione, il calo delle 

voci di spesa previste, auspicando il proseguimento del lavoro già avviato negli anni e la 

destinazione di eventuali fondi aggiuntivi dall'utile programmato. Ultimo punto degno di attenzione 

è quello relativo alla no-tax area. Si accoglie molto positivamente il lavoro che negli anni ha 

portato al raggiungimento della quota 18.000 e si auspica che tale lavoro possa proseguire, 

ponendo maggiore attenzione anche alle fasce ISEE immediatamente al di sopra della quota 18000. 

Si conclude confermando il parere favorevole al bilancio espresso nella seduta odierna del CDS e 

invitando gli organi centrali a prendere in esame le osservazioni contenute nel parere”; 

- intervento  del consigliere Enrico Filotico: “Ringrazio il dott. Leonetti per la relazione e 

l'amministrazione tutta per il lavoro svolto in questo anno che si conclude. In merito al 

bilancio in oggetto, forte dei passi avanti fatti negli scorsi anni, vorremmo avere maggiori 

delucidazioni in merito alla riduzione del numero di borse di studio da destinare  agli 

studenti meritevoli. Non ho potuto fare a meno della forte riduzione che queste hanno avuto, 

passando da uno stanziamento di 500.000€ a 100.000€. Abbiamo accolto positivamente il 

lavoro sulla no tax area e sul messaggio che l'Ateneo ci ha mandato”.  

 

2) Approvazione  verbale riunione del 23 ottobre  2018 

Il Verbale relativo alla riunione del 23 ottobre 2018 è approvato all’unanimità con aggiunta 

dell’osservazione presentata dal consigliere Michele Chiusano in ordine al punto 7 all’ordine del 

giorno  (badge Uniba) di seguito riportata:  “Si evidenzia dalla discussione la necessità di dotarsi di 

una carta studentesca valida esclusivamente, ai fini di riconoscimento in Italia e all’estero per il 

riconoscimento di agevolazioni per studenti. A tal punto, si rimanda alla futura composizione degli 

organi centrali la discussione nel merito della realizzazione relativamente modalità e  struttura”. 

3) Varie ed eventuali 

Interviene il consigliere Domenico Pinto facendo delle precisazioni in ordine al punto 5 all’ordine 

del giorno inserito nel verbale relativo alla riunione del Consiglio degli Studenti del 23 ottobre 2018 

e di seguito riportate: “Durante l’ultima riunione del Consiglio Degli Studenti (la precedente 

composizione), ci venne chiesto di esprimere il nostro parere in merito a dei corsi linguistici 

gratuiti erogati in modalità online dal Centro Linguistico di Ateneo. Tali corsi partiranno nell’anno 

2019, e sono così divisi, in seguito ai pareri emersi proprio nel precedente CDS:  

- un corso di inglese per 500 studenti, dal livello B1 in poi;  

- un corso di tedesco per 500 studenti, tutti i livelli a partire dall’A1.  



Come criterio di selezione dei partecipanti alla selezione è stato scelto l’ordine di prenotazione, ma 

questo numero potrà essere implementato, in quanto questa prima tranche rappresenta una 

sperimentazione. Durante il dibattito sul tema, emerse che anche tra noi rappresentanti c’era molta 

confusione rispetto all’offerta Formativa del Centro Linguistico di Ateneo. Lunedì 17 dicembre si è 

riunito il Consiglio Direttivo del CLA di cui faccio parte, e in tale riunione ho chiesto che fossero 

create delle FAQ sotto forma di risposta alle domande più comuni degli studenti”. 

Alle ore 13.00 non essendoci altri argomenti da trattare, il Decano  scioglie la seduta. 

Il presente verbale è approvato nel corso della riunione successiva. 

 

                   Il Segretario                      Il Decano 

f.to        Dott.ssa Concetta Masellis                            f.to                       Sig. Ivano Barnaba 

 

 

 

 

 

 

 

   

 


